



- 楊 -

協志會所舉辦的座談會，很幸地，能邀請到一位台灣婦女界傑出的台籍女法律系高才士來為我們分析當前的台灣婦女問題，同時並闡述其主張的新女性主義。本文即是女士所演講的扼要記述。(因部份內容憑筆者記憶，故难免多少有出入，謹此聲明)

依政府台灣人口統計，婦女佔 47.6%，可以說每百人中，即有 47 人是女性，但台灣婦女的命運又如何？有人說今日台灣經濟的繁榮，是靠婦女的奮鬥努力，這就只是一個對台灣婦女命運最殘酷的妄想。如欲進一步瞭解台灣婦女情形，我們應由縱橫兩個方面來觀察。橫面的分析應包括婦女在教育上，經濟上，法律上及政治上的地位。

台灣目前人口中有 152 萬人左右是文盲，而在這文盲的

人口中，每 4 個即有 3 個是女人。尤受高等教育的大專學生，每 3 個女生中有一個是女生。(男生佔 32 萬，女生佔 14 萬)，所以，一般而言，婦女受教育的機會仍比男性少。不過，近年來，男女受教育的比率逐漸接近，所以在前五年，報上已有人在探討大專女生過多的問題。何以在大陸上女生過多的原因？這有女生過多之理？這種論調固屬身理，但孰全無根據。因大專受高等教育的女生，畢業後之去向，拿得到高薪的社會上(57%)選擇甚多，根本沒發揮其作用。社會上製造了些傳統之偏見，又為婦女，對社會沒有直接貢獻。人中，中高級幹部寥寥無幾，才能知道，在台灣社會，每一千受高等教育者，只有七個人，幸運能進入大學者。如果這些人，完全受教育而未加利用，不能為社會來服務，實在也是枉費社會的一番栽培，這是我們做婦女的應

有所警惕的问题。喜欢品也经
情上来看妇女地位。据统计，
台湾男人就業率是76%，女人
只有40%。在以就業的婦女中，
多年又以年輕妇女居多，
婦女所做的是薪水菲薄，又没
有保障，至于地位較高，往往
刻多年由男人佔據，甚少有婦
女的份。因此，婦女在經濟上，
根本也談不上什么人权。
至于台湾的法律，由于仿效進步
的法律，甚至比美國及英國
前的法律還更前，但婦女在財
物方面沒有平等权，但是中國
的法律及道德思想太落伍了。
我們在社會上向來輕視女
人，人情冷暖時代的工具，今
已墮落，而往日愛神，是婦女
们的，並非男性的。婦女的問題，
如能生産男孩，則大家慶幸，
如果生女，則生婦失意，
萬門皆光，也只能將就圖安，而

是工農富貴，希望通商，指期望
着她们未來的成就，將來能成爲
好境遇的父母。或是做高級事
業的高薪，甚至是送給男性的工
業，妓女以論計，妓女的教育，
不論智力如何，甚至比她們的職業
還多，這不公平，不合理，不公平！
爲什么？社會有因子，家庭有因
子，至仍不合理，親友前輩別人的夫
妻，但早有招贅，而且長久，但早
已不合理的親友，又前面的，或萬
事如意，但子女固被養大，而給財
物，孩子在被遺忘，此如命不如
一場的不幸，且嫁給中好的，多是
嫁給，看來未以道聘金，順此福全，
一事，因舊主嫁給，再此復嫁

。女神成行迎而徒同烟酒，施刑在多端，中民肆有：女婚
嘉上，远道此如隔期而亡告徵，却妻媒辞。了如人世上的男婚
女嫁，配偶的現成，以下机杼不闻相逐，此多到有上步倒因在全副唯惟，
得到什么喜事，有人许的現成，以但婚，喜但，縛通，民……神同言女婿
者，為者平理魂一充，設之間能干的娶，應姻因遵中殷試昌先揚。
被物不不民者中通与夫人幼十尚似虧的易佳女，始在，始在，照者。
人許許，追但享上由當如，在會在就我們奉惠男平作作同妻，
女婿之女，而民家一步翁工一
金這樣子女日有罪人，以理如人，社會在就我們奉惠男平作作同妻，
女婿之女，而民家一步翁工一
金這樣地今尚稱互利，月，
女婿之女，而民家一步翁工一
金這樣地今尚稱互利，月，

在战场上，我们逃出了莫哈维地
许多市郊夏之類，但她的追
许多市郊夏之類，但她的追

丈室在，保童事平歸事客竟之人，捨得社利多已參
其遠。議有已而古日力才所歸之「故不唐得應自珍
品而未未乃代額在今立者有號漢云子台以但，英珍
半半，障女說，時代名，即弱應為風人君的緣不在，並
多來保，障女說，從今保矣，可享度財裕養。利今有的事政治，
選勢所社婦主。利約。平利約說些事縫我們有女嫁政治，
多声稱如處說應自當真名歸事一之以我再婦主心，各做夫婿
听她又新舊額女應件事保護。我謹風人舊已慶屬多動
们大名三男肆，選的女廢受培事在者以公的多事而培动。

由縱面來剖析台灣婦女，最引人注目的當屬四個階級：(1) 奢華派：指顯耀，裝飾來誇張；(2) 虛榮派：指富貴人，他們是社會的中心；(3) 風流派：指任何聚會，他們始終在場；(4) 素朴派：指一羣大農工，這些婦女，多賣色相。

謀生的婦人，她們是一群特殊職業婦女。在美國期間，章被詢及台灣妓女問題，因為當時曾去報台指南一書，在中公報中公然報導妓女如何以色相來爭取外匯，可謂言方在警世良諭，真在異件可恥之事。所以妓女問題在台灣不但異婦女問題，更是很嚴重的社會問題。

談到今日婦女問題，有人云，男女因生來就不相同，所以會造成男女不平等的現象。為適應生存，男主內，女主外，几千年下來乃確變成男性至上的社會。但觀察歷史過程，亦有母權至上的時代，由母權轉男权，所以，我們今日婦女主張女權，萬一手段或要求過份極端，則几十年後，又將有男權主張的重現。因此，主張女權，堅持公平平等，不是為報復男权而起。我們的新女性主義，應也是新男性主義，就是要男女合作起來，共同檢討過去，改進以往歷史文化及政治上對男女的不公平待遇，尋求合理的解決途徑，以達到男女之真正平等。

新女性主義，在強調女人

的氣質美。從前女人只被多看作是性的外在，注重的是半品外在的性美，智力美在那時所謂。今日的女性要爭取做人的地位，可以，大為嘉許，是男女。凡事爭取做真人，是依男女才，做什麼事，不應依女性別來分工作。有才幹的女人，應該她要有機會在社會上發揮，以達人盡其才，物盡其用之目的。女人人應多在做人的態度上下工夫學習，不應只注重外表的美。最後要說的是，台灣婦女命運也應是台灣人的命運。所以，台灣婦女問題也是全台灣人的问题，但台灣婦女應抱着主動的態度來領導台灣婦女爭取平等的運動。

女士首談事，在坐許多自稱少數民族的男性們驕傲的嘴臉。他們除了誇獎女士的善解謹外，大談一番夸夸男人的苦難，其中妙語如珠引起數次鬨笑，大笑，全場爆發一片融洽的大聲。故筆者相信，如果同胞皆能以誠懇態度，互相合作，共同尋求合理的社會，則有朝一日，我們所祈求的男女真正平等的目的地一定會達到的。